
Sindikatës për Luftën kundër Korrup-
sionit, i cili do të bashkojë të gjitha or-
ganet e ndjekjes penale, organet pub-
like, shoqërinë civile, ekspertët. 
- Rregulla më të rrepta kundër korrup-
sionit duke modernizuar kuadrin ligjor 
të BE-së dhe duke miratuar një direk-
tivë të re kundër korrupsionit që duhet 
të sigurojë parandalimin e korrupsionit 
dhe ndërtimin e një kulture integriteti, 
ekzistencën e një akti të vetëm ligjor 
për të gjitha aktet kriminale të korrup-
sionit dhe sanksionet dhe sigurimin e 
hetimeve dhe ndjekjes efektive të kor-
rupsionit. Për sa i përket çështjes së 
imunitetit ose privilegjeve në lidhje me 
hetimin dhe ndjekjen penale - Shtetet 
Anëtare do të jenë të detyruara të sigu-
rojnë që gjatë hetimeve të korrupsionit, 
imuniteti dhe privilegjet të mund të 
hiqen përmes një procedure efektive 
dhe transparente të vendosur ligjërisht 
dhe në kohë. 
- Zgjerimi i paketës së instrumenteve 
të sanksioneve të disponueshme në 
kuadër të CSDP-së për të mbuluar 
aktet e rënda të korrupsionit, sipas të 
cilave Unioni mund të ndërmarrë hapa 
kundër akteve të rënda të korrupsionit 
në botë, pavarësisht se ku janë kryer 
ato. 
Direktiva e propozuar kundër korrup-
sionit do të debatohet në Parlamentin 
Evropian dhe në Këshill, ndërsa 
Këshilli është përgjegjës për kuadrin e 
ri të propozuar për sanksionet kundër 
korrupsionit të ZNBP. 
 

https://ec.europa.eu/commission 

Korrupsioni si fenomen global dhe 
transnacional vlerësohet të arrijë të 
paktën 5% të PBB-së botërore. Kor-
rupsioni kërcënon demokracinë, 
shtetin e së drejtës, të drejtat e njeriut, 
paqen dhe sigurinë ndërkombëtare, 
dhe në të njëjtën kohë vështirëson 
arritjen e synimeve të zhvillimit të qën-
drueshëm në Evropë dhe në botë. 
Më 3 maj të këtij viti, Komisioni Ev-
ropian prezantoi propozimet e reja për 
luftën kundër korrupsionit, të cilat janë 
një hap i rëndësishëm në nivel kom-
bëtar dhe të BE-së. Komisioni do të 
forcojë veprimin e tij duke forcuar 
përpjekjet e tij - për të integruar 
parandalimin e korrupsionit në krijimin 
e politikave dhe programeve të BE-së 
dhe për të ofruar mbështetje aktive në 
punën e shteteve anëtare në krijimin e 
politikave dhe legjislacionit të fu-
qishëm kundër korrupsionit. 
Në kuadër të raportit vjetor për sundi-
min e ligjit në BE, Komisioni monito-
ron edhe zhvillimin e zhvillimeve në 
fushën e luftës kundër korrupsionit në 
nivel kombëtar, identifikon sfidat dhe 
u bën rekomandime shteteve anëtare. 
Propozimi i ri i masave përmban 
rregulla më të rrepta për kriminal-
izimin e veprave penale të korrupsio-
nit dhe harmonizimin e sanksioneve 
në të gjithë BE-në, si dhe vendosjen e 
një regjimi të posaçëm sanksionesh 
në kuadër të Politikës së Përbashkët 
të Jashtme dhe të Sigurisë, për vepra 
të rënda. të korrupsionit në botë. Ma-
sat e reja synojnë parandalimin dhe 
krijimin e një kulture integriteti ku kor-
rupsioni nuk tolerohet dhe në të 
njëjtën kohë forcohen mekanizmat për 
zbatimin e legjislacionit. 
Elementet kryesore të propozimeve të 
Komisionit: 
- komunikimi për luftën kundër korrup-
sionit nëpërmjet krijimit të Rrjetit të 
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Hapja e seancës filloi me një minutë 
heshtje në kujtim të viktimave të të 
shtënave në Serbi. 
Parlamenti Evropian miratoi një qëndrim 
mbi një ligj të ri për të reduktuar emetimet 
e metanit nga sektori i energjisë, në 
mënyrë që të arrihen objektivat klimatike 
të BE-së dhe të përmirësohet cilësia e 
ajrit. Ai i bën thirrje Komisionit të propozojë 
një objektiv detyrues për reduktimin e 
emetimeve të metanit të BE-së deri në 
vitin 2030 për të gjithë sektorët përkatës 
deri në fund të vitit 2025. Shtetet anëtare 
duhet të përcaktojnë gjithashtu objektiva 
kombëtare të reduktimit si pjesë e planeve 
të tyre të integruara kombëtare të en-
ergjisë dhe klimës. 
Kancelari gjerman Olaf Scholz, në një de-
bat me eurodeputetët gjatë serialit "Kjo 
është Evropa", bëri thirrje për një Evropë 
të bashkuar të aftë për të ndryshuar për të 
siguruar vendin e saj në botë. 
Parlamenti Evropian ka dhënë dritën 
jeshile për të pezulluar detyrimet e importit 
të BE-së për eksportet bujqësore të 
Ukrainës për një vit tjetër për të 
mbështetur ekonominë e vendit. Propozimi 
u mbështet me 537 vota. 
Pasi prodhuesi i aluminit Alu Ibérica në 
rajonin spanjoll të Galicisë deklaroi fali-
mentimin, 303 ish-punonjës do të marrin 
më shumë se 1.2 milionë euro ndihmë nga 
Fondi Evropian i Rregullimit të Globalizimit 
(EGF) për punëtorët e zhvendosur. 
Eurodeputetët me 561 vota mbështetën 
propozimin e Komisionit për t'i dhënë deri 
në 145 milionë euro mbështetje qeverisë 
së Moldavisë për të stabilizuar situatën 
ekonomike të vendit. Mbështetja, në total 
45 milionë euro grante dhe deri në 100 
milionë euro kredi, do të disbursohet në dy 
këste të planifikuara për tremujorin e tretë 
dhe të katërt të vitit 2023, me kusht që 
Moldavia të përmbushë disa kushte të 
politikës. 
Eurodeputetët miratuan me 518 vota nis-
jen e një procedure urgjente për të proce-
duar shpejt me propozimin legjislativ për 
Ligjin për Mbështetjen e Prodhimit të Mu-
nicioneve (ACT), dorëzuar nga Komisioni 
Evropian më 3 maj. 
Në një seancë plenare, eurodeputetët 
miratuan një rezolutë që paralajmëronte 
për ndikimin e rritjes së kostove të riku-
perimit të borxhit në buxhetin e BE-së të 

vitit të ardhshëm, duke vënë në rrezik pro-
gramet kryesore të BE-së. Eurodeputetët 
janë "thellësisht të shqetësuar se, pa marrë 
masat e nevojshme, rritja e kostove të hua-
marrjes për Instrumentin e Rimëkëmbjes së 
Bashkimit Evropian (EURI) ka të ngjarë të 
kufizojë ndjeshëm aftësinë e buxhetit të BE
-së për të financuar prioritetet dhe politikat 
e Bashkimit dhe për t'iu përgjigjur nevojave 
të reja. ". 
Parlamenti Evropian miratoi zbatimin e bux-
hetit të BE-së për vitin 2021 për shumicën 
e institucioneve të BE-së, me përjashtim të 
Këshillit Evropian. Pjesa më e madhe e 
shpenzimeve të BE-së menaxhohet nga 
Komisioni Evropian, performanca buxhe-
tore e të cilit u miratua nga Parlamenti Ev-
ropian me 421 vota. 
Në rezolutën e miratuar me 356 kundër 199 
vota, eurodeputetët vlerësojnë procesin e 
deritanishëm të reformës sipas 
“udhërrëfyesit për futjen e burimeve të reja 
vetanake”. Ata theksojnë se “Financat e BE
-së po kalojnë një periudhë kritike ku 
mungesa e reformave do të kishte efekte 
shumë të dëmshme për Bashkimin Ev-
ropian të ardhshëm, politikat, objektivat e tij 
dhe besimin e evropianëve dhe investi-
torëve në BE. 
Gjashtë vjet pasi BE nënshkroi Konventën 
e Stambollit - instrumenti i parë ligjërisht i 
detyrueshëm ndërkombëtar për të paranda-
luar dhe luftuar dhunën ndaj grave dhe va-
jzave - ajo ende nuk është ratifikuar për 
shkak të refuzimit të disa shteteve anëtare, 
pavarësisht thirrjeve të përsëritura nga Par-
lamenti Evropian për të bërë kështu që. 
Opinioni i Gjykatës së Drejtësisë së BE-së i 
datës 6 tetor 2021 konfirmoi se Bashkimi 
Evropian mund të ratifikojë Konventën e 
Stambollit pa pëlqimin e të gjitha shteteve 
anëtare. 

faqe 2 

http://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/eu-affairs/20190417STO41782/european-elections-2019-what-s-next-infographic


Deputetët votuan për miratimin e anëtarësimit të Bashkimit 
Evropian në Konventën për Parandalimin dhe Luftimin e 
Dhunës ndaj Grave, duke përfunduar rolin e PE në proces. 
Normalizimi i marrëdhënieve ndërmjet Beogradit dhe 
Prishtinës është prioritet dhe parakusht për anëtarësimin e 
të dyja vendeve në BE, theksuan eurodeputetët. Në dy 
raportet e miratuara, eurodeputetët i bënë thirrje Serbisë 
dhe Kosovës që të angazhohen në dialogun Beograd-
Prishtinë dhe pa vonesë të sigurojnë një marrëveshje 
gjithëpërfshirëse, ligjërisht të detyrueshme për normalizimin 
e marrëdhënieve bazuar në parimin e njohjes reciproke. 
Në fjalimin e tij para eurodeputetëve, presidenti portugez 
Marcelo Rebelo de Sousa identifikoi rimëkëmbjen e pas-
luftës, zgjerimin, migrimin dhe energjinë si sfidat kryesore 
për BE-në. 
Parlamenti Evropian miratoi tre rezoluta për respektimin e 
të drejtave të njeriut në Algjeri, Bjellorusi dhe Mianmar. 
Me 544 vota, eurodeputetët miratuan propozimin për një 
direktivë të re për fuqizimin e konsumatorëve për tranzicionin e gjelbër. Qëllimi i tij kryesor është të ndihmojë kon-
sumatorët të bëjnë zgjedhje miqësore me mjedisin dhe të inkurajojë kompanitë që t'u ofrojnë atyre produkte më të 
qëndrueshme dhe të qëndrueshme. 

MARRËVESHJE PËR MIRATIMIN E LIGJIT TË PARË PËR INTELIGJENC ARTIFICIALE 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË  MAQEDONISË SË VERIUT 

Kryeministrja italiane Giorgia Meloni filloi takimet me partitë 
opozitare më 9 maj në lidhje me planet e saj për të refor-
muar kushtetutën dhe për t'i dhënë fund destabilitetit kronik 
politik në vendin e tretë më të madh të eurozonës. 
Megjithëse Italia ka pasur gati 70 qeveri që nga Lufta e 
Dytë Botërore, dyfishi i numrit të Britanisë dhe Gjermanisë, 
përpjekjet e përsëritura për një sistem më të fortë kanë 
dështuar gjithmonë në një sërë vizionesh konkurruese. 
Maloney theksoi rëndësinë e përpjekjes për të gjetur 
mbështetje të gjerë për ndryshimin. "Ne besojmë se ky 
është një konfrontim i rëndësishëm për demokracinë tonë 
për të miratuar masa që nuk mund të vonohen," tha Ma-
loney. 
Italia futi kontrolle të shumta në kushtetutën e saj të vitit 
1948 për të parandaluar marrjen e pushtetit nga një diktator 
tjetër si Benito Musolini. 
Kritikët thonë se sistemi ka rezultuar në koalicione me dyer rrotulluese që kanë rënduar mbi besueshmërinë 
ndërkombëtare të Italisë dhe e kanë bërë më të vështirë zbatimin e reformave shumë të nevojshme. 
Meloni, blloku i krahut të djathtë të së cilës fitoi zgjedhjet e vitit të kaluar, tha se ishte e hapur për propozime, por e 
bëri të qartë se do të dëshironte që vendi të miratonte një sistem presidencial, me zgjedhjen e drejtpërdrejtë të një 
kreu të fuqishëm shteti. 
Çdo ndryshim në kushtetutë duhet të sigurojë një shumicë prej dy të tretash në të dy dhomat e parlamentit. Nëse 
kjo nuk ndodh, çdo propozim duhet të hidhet në referendum. 
Përpjekja e fundit serioze për të sjellë ndryshim dështoi në vitin 2016, kur kryeministri i atëhershëm Mateo Renzi 
dha dorëheqjen pasi plani i tij për të përmirësuar sistemin parlamentar u refuzua në një referendum. 
 

 
https://www.thelocal.it 

BESIMET PËR REFORMAT KUSHTETUESE NË ITALI 
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Kryetari i Kuvendit të Republikës së Maqedonisë së Veriut, Talat Xhaf-
eri, ka takuar eurodeputetët Andreas Shider, Marion Valsman, Aleksan-
dar Jordanov, Bogdan Rzonca dhe Tijs Reuten, të cilët po marrin pjesë 
në mbledhjen dyditore të Komisionit të Përbashkët Parlamentar - Veri. 
Maqedonia dhe BE-ja, gjegjësisht organ për dialog parlamentar 
ndërmjet deputetëve të Kuvendit dhe Parlamentit Evropian. Në takim 
morën pjesë edhe deputetja Sonja Mirakovska, në emër të Kuvendit si 
bashkëkryetare e Komisionit, ambasadori i BE-së, David Geer, dhe sek-
retarja e përgjithshme e Kuvendit, Cvetanka Ivanova. Lidhur me Re-
zolutën për progresin e Maqedonisë së Veriut për vitin 2022, e cila du-
het të miratohet në Parlamentin Evropian, Xhaferi shprehu pritjen që ajo 
të jetë objektive dhe të përmbajë progresin e vendit lidhur me kriteret e 
Kopenhagës. 
 
Më 16 maj 2023, Kryetari Xhaferi zhvilloi  takim me Rainer Villant, nënk-
ryetar i Parlamentit Evropian dhe anëtar i Komisionit për Çështje Ku-
shtetuese të Parlamentit Evropian, si dhe me eurodeputetin Sven 
Simon, anëtar i Komisionit për Çështje Kushtetuese të Parlamentit Ev-
ropian. EP. Në takim, Xhaferi informoi për procesin e skriningut dhe 
nevojën e ndryshimeve kushtetuese për zhvillimin e mëtejmë të procesit 
me mbajtjen e konferencës së dytë ndërqeveritare me Bashkimin Ev-
ropian, që konkretisht do të nënkuptonte hapjen e negociatave për 
anëtarësim në familjen evropiane. 

faqe 4 

Më 10 maj 2023, Kryetari Xhaferi zhvilloi takim me delegacionin e 
Grupit Parlamentar për Bashkëpunim me Kuvendin e Republikës së 
Maqedonisë së Veriut nga Austria. Në takim, Xhaferi falënderoi Aus-
trinë për mbështetjen e vazhdueshme në procesin e integrimeve 
evropiane të vendit tonë dhe shprehu shpresën se këto takime në 
nivel parlamentar do të kontribuojnë në zhvillimin e mëtejshëm të 
marrëdhënieve të ndërsjella. 
Delegacioni pati një takim me kryetarin e KP të Kuvendit për bash-
këpunim me Parlamentin austriak, Arbër Ademi dhe me anëtarët e 
grupit. Ademi theksoi se takime të tilla janë mundësi për shkëmbim 
të përvojave në disa fusha. 
Një takim me delegacionin ka pasur edhe anëtarët e Komisionit të 
Përhershëm Hetimor për Mbrojtjen e Lirive dhe të Drejtave të 
Qytetarit, me nënkryetarin e Komisionit të Përhershëm Hetimor Elmi 
Naziri, Klubin e Deputetëve, Kryetarin e Komisioni për Çështje Ev-
ropiane, Arbër Ademi dhe anëtarë të Komisionit. 

Kryetari Xhaferi i cili drejtoi delegacionin shtetëror-kishë më 23 
maj 2023 Audiencë me Papa Françeskun. Duke e uruar për 10 
vjetorin e Papës së Papa Françeskut, ai nënvizoi se marrëdhëniet 
ndërmjet Republikës së Maqedonisë së Veriut dhe Selisë së 
Shenjtë janë të lidhura pazgjidhshmërisht përmes lidhjeve 
historike të figurave të rëndësishme nga e kaluara e përbashkët 
dhe bazohen në të përbashkëta historike, kulturore dhe traditat 
fetare. Në kuadër të vizitës zyrtare në Vatikan, Presidenti Xhafferi 
zhvilloi një takim me kryetarin e Dhomës së Deputetëve të 
Parlamentit italian, Lorenzo Fontana. 

https://www.sobranie.mk
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Më 16 dhe 17 maj 2023, në Kuvend u mbajt Takimi dyditor i 21-të 
i Komisionit të Përbashkët Parlamentar - Republika e Maqedonisë 
së Veriut dhe BE-së. Në rendin e ditës së seancës së parë ishte 
sundimi i ligjit dhe lufta kundër korrupsionit; shoqëria civile dhe 
media; marrëdhëniet e mira fqinjësore dhe bashkëpunimi rajonal. 
Takimin e hapën Sonja Mirakovska dhe Andreas Schider, 
bashkëkryetarë të MPK-së. Sesioni i dytë u fokusua në masat për 
përballimin e ndotjes dhe krizës energjetike; marrëdhëniet e mira 
fqinjësore dhe bashkëpunimi rajonal; Raport mbi Dialogun Jean 
Monnet; shqyrtimin e projekt-amendamenteve dhe miratimin e 
rekomandimeve, si dhe përcaktimin e vendit dhe datës së 
mbledhjes së radhës. Në mbledhjen e 21-të të anëtarëve të MPK 
RSM-BE më 17.05.2023. rekomandimet e miratuara unanimisht. 

Në kuadër të bashkëpunimit për zhvillim demokratik, delegacioni 
i Kuvendit i përbërë nga: Fadil Zendeli, kryetar dhe anëtarë Maja 
Morachanin, Martin Kostovski, Aleksandar Veljanovski, znj. 
Gordana Siljanovska Davkova, Arbana Pasholi, Halil Snopce, 
Snezhana Kaleska Vançeva dhe Zdravko Trayanov qëndroi. në 
një vizitë studimore dy-ditore në Stokholm më 22 dhe 23 maj 
2023. Gjatë vizitës studimore u ndanë përvojat, u ndanë edhe 
përvojat nga puna e deputetëve në Kuvendin e Maqedonisë, 
angazhimi i tyre profesional, shtesat që u takojnë, si dhe 
beneficionet që gëzojnë deputetët pas përfundimit të mandatit. 

faqe 5 

Shefi i Delegacionit të Kuvendit në Asamblenë Parlamentare të 
Këshillit të Evropës, Darko Kaevski, mori pjesë në mbledhjen e 
Komisionit për Çështje Politike dhe Demokraci, që u mbajt në Sevilje 
të Spanjës më 11 dhe 12 maj 2023. Në takimin dyditor, deputetët 
debatuan për rolin e Këshillit të Evropës në parandalimin e konflikteve, 
rivendosjen e besueshmërisë së institucioneve ndërkombëtare dhe 
promovimin e paqes globale, si dhe marrëdhëniet e ndërsjella midis 
Këshillit të Evropës dhe komunitetit politik evropian. 

Më 17 maj 2023, Manuel Saratsin, përfaqësues i posaçëm i 
Qeverisë së Republikës Federale të Gjermanisë për Ballkanin 
Perëndimor, zhvilloi takime të veçanta në Kuvend me 
deputetë të grupeve të ndryshme parlamentare të 
përfaqësuar në legjislaturë. Saratsin u takua me anëtarët e 
grupit parlamentar të VMRO-DPMNE-së dhe Koalicionit, dhe 
më pas zhvilloi një takim me grupin parlamentar të LSDM-së 
dhe Koalicionit, në të cilin i dërguari i posaçëm gjerman 
riafirmoi mbështetjen e vazhdueshme të Gjermanisë për 
procesin e integrimit të Maqedonisë së Veriut në BE-së. Më 
pas deputeti pati një takim me anëtarët e PK të Aleancës për 
Shqiptarët, me deputetët Pavle Trajanov nga Bashkimi 
Demokratik, me Lëvizjen Besa dhe Afrim Gashin nga 
Alternativa. 
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PARASHIKIMI EKONOMIK PRANVEROR 

Fillimi i vitit rrit perspektivën e rritjes për ekonominë e BE-së 
në 1.0% në 2023 (0.8% në parashikimin e përkohshëm të 
dimrit) dhe 1.7% në 2024 (1.6% në dimër). Sipas vlerësimit 
paraprak afatshkurtër të Eurostat, PBB-ja u rrit me 0.3% në 
BE dhe me 0.1% në zonën e euros në tremujorin e parë të 
2023. Treguesit kryesorë tregojnë për vazhdimin e rritjes në 
tremujorin e dytë. 
Pas kulmit në vitin 2022, inflacioni total vazhdoi të bjerë në 
tremujorin e parë të 2023, mes një ngadalësimi të mprehtë 
të çmimeve të energjisë. Inflacioni bazë shënoi nivelin më të 
lartë historik prej 7.6% në mars, por parashikohet të bjerë 
gradualisht gjatë horizontit të parashikimit, pasi marzhet e 
fitimit thithin presionet më të larta të pagave dhe kushtet e 
financimit shtrëngohen. Në bazë vjetore, inflacioni bazë i 

eurozonës në vitin 2023 është vendosur në mesataren 6.1%, përpara se të bjerë në 3.2% në 2024, duke mbetur 
mbi inflacionin bazë në të dy vitet e parashikuara. 
Shkalla e papunësisë në BE arriti një rekord të ri të ulët prej 6.0% në mars 2023 dhe përqindjet e pjesëmarrjes dhe 
punësimit janë në nivele rekord. Rritja e punësimit parashikohet në 0.5% këtë vit, përpara se të ngadalësohet në 
0.4% në 2024. Shkalla e papunësisë parashikohet të mbetet pak mbi 6%. 
Raporti total i borxhit ndaj PBB-së së BE-së parashikohet të bjerë në mënyrë të qëndrueshme nën 83% në vitin 
2024 (90% në zonën e euros), ende mbi nivelet para pandemisë. 
Komisioni Evropian publikon çdo vit dy parashikime gjithëpërfshirëse (pranverë dhe vjeshtë) dhe dy parashikime të 
ndërmjetme (dimër dhe verë). Parashikimet e përkohshme mbulojnë PBB-në vjetore dhe tremujore dhe inflacionin 
për vitin aktual dhe vitin e ardhshëm për të gjitha vendet anëtare, si dhe agregatët e BE-së dhe zonës së euros. 

 
 

https://ec.europa.eu/ 

Më 17 maj 2023, Komisioni Evropian propozoi një reformë të 
bashkimit doganor të BE-së, e cila parashikon vendosjen e 
detyrimeve doganore për produktet vlera e të cilave është më 
pak se 150 euro. 
Reforma e propozuar shfuqizon pragun aktual në bazë të të 
cilit mallrat me vlerë më të vogël se 150 euro lirohen nga 
taksa doganore, e cila, sipas Komisionit Evropian, është 
përdorur masivisht nga mashtruesit. Komisioni thekson se 
është një praktikë shumë e zakonshme zhvlerësimi i 
paketave që hyjnë në BE për të shmangur pagesën e 
detyrimeve doganore. 
Komisioneri Evropian për Ekonominë, Paolo Gentiloni, tha se 
vendosja e detyrimeve doganore për mallrat nën 150 euro 

nuk duhet të çojë në rritje të çmimeve të konsumit. 
“Nuk është ky qëllimi ynë. Tarifat e paketave të vogla do të jenë shumë të ulëta. Presim që të ardhurat nga e-
commerce për shtetet anëtare të arrijnë një miliard euro në vit dhe kjo vetëm sepse një numër më i madh 
paketash do të taksohen minimalisht”, shpjegoi Gentiloni. 
Komisioni thekson se kjo është reforma më e gjerë e bashkimit doganor të BE-së që nga themelimi i tij në 1968. 
Turqia është anëtare e bashkimit doganor, që do të thotë se mund të tregtojë me BE-në pa tarifa, por nuk mund të 
ketë politikën e saj tregtare plotësisht të pavarur. Nga ana tjetër, deri vonë Britania e Madhe anëtare e BE-së nuk i 
pëlqente “opsioni turk” dhe vendosi të largohej nga bashkimi doganor, gjë që krijon probleme të mëdha në 
Irlandën e Veriut. 
Propozimi i Komisionit duhet të miratohet nga Këshilli i BE-së dhe Parlamenti Evropian. 
 

 
https://taxation-customs.ec.europa.eu 

REFORMA DOGANORE E BE-SË 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_23_2723
https://taxation-customs.ec.europa.eu/customs-4/eu-customs-reform_en


Në vitin 2022, sektori i energjisë u përball me sfida të 
mëdha. Pushtimi rus i Ukrainës dhe sanksionet 
përkatëse të vendosura nga BE ndaj Rusisë rezultuan 
në një ndikim të rëndësishëm në tregje, të cilat së 
bashku me kalimin në burimet e rinovueshme të en-
ergjisë dhe rritjen e çmimeve të energjisë, naftës dhe 
gazit në fund të vitit 2021, bënë jeta e veshtire per te 
gjithe. 
Duke qenë se Rusia ishte furnizuesi më i madh i karbu-
ranteve fosile për BE-në, nafta ishte një nga kompo-
nentët e përzierjes energjetike më të prekur nga kon-
flikti, dhe ndërkohë që kërkesa mbeti e qëndrueshme, 
importet e naftës dhe produkteve të naftës nga Rusia u 
ulën nga 15,724 mijë tonë në 6,248. mijëra tonë në vetëm 12 muaj. Krahasuar me vitin 2019, importet e naftës 
nga Rusia u ulën nga 207,070 mijë tonë në 133,380 mijë tonë në vitin 2022 (-36%). 
Kjo situatë krijoi hapësirë që partnerët e tjerë të importit të rrisin furnizimin e tyre. Krahasuar me vitin 2019, 
Shtetet e Bashkuara rritën eksportet vjetore drejt BE-së me 25,813 mijë ton (+63%), Norvegjia me 16,695 mijë 
tonë (+37%), Brazili me 8,711 mijë ton (+194%), Angola me 4,140 mijë ton (+57%) dhe Emiratet e Bashkuara 
Arabe për 1,435 mijë tonë (24%). 
Për më tepër, BE lejoi dy lëshime urgjente të aksioneve në vitin 2022 (1 mars, 1 prill) për të stabilizuar tregun. 
 

 

https://ec.europa.eu 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË  MAQEDONISË SË VERIUT 

EUROBAROMETER 

TRENDI I DERIVATVE TË NAFTËS NË 2022 

Një nga gjetjet kryesore të sondazhit të shpejtë të 
Eurobarometrit të kryer në prill 2023 është se evropianët 
vlerësojnë që BE-ja ofron ekspertizë dhe ndihmon vendet 
anëtare të hartojnë dhe zbatojnë reforma në një gamë të 
gjerë fushash politikash. Ai konfirmon rëndësinë dhe 
nevojën për mbështetjen e ofruar nga Instrumenti i 
Mbështetjes Teknike të Komisionit (TSI). 
Pyetjeve të evropianëve në cilat fusha shtetet anëtare 
mund të përfitojnë më shumë nga mbështetja e BE-së për 
hartimin dhe zbatimin e reformave, u dhanë përgjigjet e 
mëposhtme: 
42% e evropianëve mendojnë se BE-ja mund të inkurajojë 
shkëmbimin e praktikave të mira ndërmjet shteteve 
anëtare; 42% konfirmojnë rëndësinë e mbështetjes së BE-
së për shtetet anëtare në menaxhimin e krizave, si 
pandemitë, fatkeqësitë natyrore apo konfliktet; 34% besojnë se BE-ja mund të sigurojë njohuri dhe ekspertizë për 
shtetet anëtare në hartimin dhe zbatimin e reformave; 34% thonë se BE-ja mund të sigurojë mbështetje financiare 
për reformat e shteteve anëtare; 31% besojnë se BE-ja mund të ndihmojë në përmirësimin e aftësive dhe 
kompetencave në administratën publike të shteteve anëtare. 
Pothuajse gjysma e evropianëve besojnë se administrata publike duhet të jetë më afër njerëzve që përdorin 
kanale të ndryshme të komunikimit të drejtpërdrejtë, duke përfshirë ndërveprimet ballë për ballë, dhe të sigurojë 
informacion më të qartë për procedurat dhe shërbimet. Evropianët kërkuan gjithashtu më shumë shërbime 
dixhitale (31%) dhe më shumë shërbime përdoruesish për qeverisjen elektronike (35%). Evropianët besojnë se 
reformat në shëndetin publik (56%) dhe arsim (50%) janë më të nevojshmet. Në 11 shtete anëtare, më shumë se 
60% e qytetarëve kërkojnë reforma në shëndetin publik. 
Deri më tani, më shumë se 400 projekte TSI - duke përfshirë disa projekte të reja për vitin 2023 - kanë kontribuar 
ose do të kontribuojnë në përgatitjen ose zbatimin e RRP-ve të Shteteve Anëtare, duke përfshirë reformat për të 
promovuar ndërtimin e kapaciteteve të administratës publike. 
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NDIHMË MAKROFINANCIARE PËR MAQEDONINË E VERIUT 

Komisioni për Tregti Ndërkombëtare në Parlamentin 

Evropian me 33 vota e mbështeti propozimin për 

dhënien e ndihmës makrofinanciare për Maqedoninë 

e Veriut deri në 100 milionë euro për të mbuluar një 

pjesë të nevojave financiare për këtë vit. 

Ai do të paguhet në dy këste, për të cilat vendi ynë 

duhet të zbatojë masat e rënë dakord me BE-në në 

fushën e politikës tatimore, menaxhimit të taksave, 

menaxhimit të investimeve publike, partneritetit 

publiko-privat, përmirësimit të mjedisit të biznesit, 

reformave në gjyqësori dhe lufta kundër korrupsionit . 

Kushti tjetër është zbatimi i kënaqshëm i programit të 

FMN-së. 

Eurodeputetët theksojnë se pas një rikuperimi të 

pjesshëm nga recesioni pas pandemisë Covid-19, 

Maqedonia e Veriut është prekur seriozisht nga 

agresioni rus në Ukrainë. 

Ndihma makro-financiare është pjesë e angazhimit më 

të gjerë të BE-së me partnerët fqinjë dhe partnerët e 

zgjerimit dhe synohet si një instrument i 

jashtëzakonshëm i reagimit ndaj krizave për partnerët 

që përballen me probleme serioze të bilancit të 

pagesave. Ajo tregon solidaritetin e BE-së me këta 

partnerë dhe mbështetjen e politikave efektive në një 

kohë krize të paprecedentë. 

Raporti i INTA duhet të votohet nga të gjithë 

eurodeputetët gjatë seancës plenare të qershorit. Pasi 

Këshilli i BE-së të miratojë mbështetjen, ajo do të 

publikohet në Gazetën Zyrtare të BE-së dhe do të 

zbatohet një ditë pas publikimit të saj. 
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DIREKTIVA E BE-së PËR PAGËN MINIMALE 

Në takimin e 50-vjetorit të Konfederatës Evropiane të 
Sindikatave (ETUC) në Berlin, drejtuesit e punës dhe 
deputetët e BE-së kërkuan zbatim më të shpejtë të 
Direktivës së Pagës Minimale dhe kritikuan rolin e 
fitimeve të korporatave në rritjen e çmimeve. Direktiva e 
vitit 2022 udhëzon vendet anëtare të BE-së që kanë paga 
minimale statutore të vendosin procese për të siguruar që 
normat e pagave të mbeten "të përshtatshme", me një 
periudhë zbatimi dyvjeçare që fillon në tetor. Direktiva 

detyron shtetet anëtare me mbulim të marrëveshjeve 
kolektive nën 80% të përgatisin plane veprimi për ta 
rritur atë, gjë që do të forcojë pozicionin e sindikatave. 
Shumë nga ata që morën fjalën në Kongresin ETUC 
theksuan nevojën për norma më të larta të 
negociatave kolektive në të gjithë Evropën dhe që 
shtetet anëtare të zbatojnë direktivën sa më shpejt të 
jetë e mundur. 
Të dhënat e fundit nga Banka Qendrore Evropiane 
dhe Eurostat tentojnë të mbështesin analizën e 
eurodeputetes socialdemokrate Agnes Jongerius. 
Ndonëse është e vështirë të përcaktosh sasinë e 
“fitimit të madh”, shifrat tregojnë se fitimet kanë pasur 
vërtet një rritje të madhe. 
Të dhënat sugjerojnë se fuqia e çmimeve të 
kompanive aktualisht po tejkalon atë të punëtorëve, 
gjë që i përshtatet modelit të përgjithshëm të një rënie 
afatgjatë të fuqisë së sindikatave. 
. 
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Çmimi për të rinjë e Karli i Madh 2023 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË  MAQEDONISË SË VERIUT 

Një aplikacion belg për refugjatët, një muze lituanez i lëvizshëm i 

klimës dhe një platformë holandeze për gazetarët e rinj mbi çësht-

jet evropiane janë fituesit e Çmimit Rinor Charlemagne 2023. 

Çmimi u dorëzua në një ceremoni më 12 maj 2023 në Aachen. 

Çmimi i parë prej 7,500 € u fitua nga AILEM nga Belgjika - ap-

likacioni i parë gjuhësor i përshtatur dhe zhvilluar në konsultim me 

refugjatët dhe azilkërkuesit. Ai përdor gjuhën për të zbërthyer 

keqkuptimet ndërkulturore dhe boshllëqet e njohurive midis refug-

jatëve dhe vendit të tyre pritës, dhe përfshin fraza të dobishme, 

histori dhe lojëra të mësimit të gjuhës, si dhe mënyra për t'u lidhur 

me përdoruesit e tjerë. 

Çmimi i përbashkët i vendit të dytë, secili fitues nga 3750 euro, iu 

dha "Mobili Klimato muziejaus paroda" dhe "Korrespondenti Ev-

ropian" nga Holanda. 

"Mobile Climate Museum" (Mobili Klimato muziejaus paroda) u 

themelua në maj 2022 me synimin për të inkurajuar njerëzit të 

adoptojnë një mënyrë jetese miqësore me klimën. Ai përbëhet nga katër kontejnerë deti të lëvizshëm me 

ekspozita mbi ndryshimet klimatike, marrëveshjen e gjelbër të BE-së, bujqësinë e qëndrueshme dhe këshilla prak-

tike për ushqimin e shëndetshëm për të reduktuar konsumin 

"Korrespondenti Evropian" u themelua në vitin 2022 dhe bashkon mbi 140 gazetarë të rinj nga e gjithë Evropa për 

të prodhuar gazetari të fokusuar në Evropë. Çmimi Evropian Charlemagne për Rininë, i dhënë së bashku nga Par-

lamenti Evropian dhe Fondacioni Ndërkombëtar i Çmimit Charlemagne. 

 
 

https://www.europarl.europa.eu 

Më 4 maj të këtij viti, nëntë vende anëtare të BE-së nisën një 
iniciativë të re për të reformuar qasjen e BE-së ndaj politikës së 
jashtme dhe vendimmarrjes në mbrojtje. Pas disa vitesh 
diskutime për këtë çështje të rëndësishme, nisma u iniciua nga 
grupi i shteteve të udhëhequr nga Gjermania dhe me 
pjesëmarrjen e Belgjikës, Francës, Finlandës, Italisë, Luksem-
burgut, Holandës, Spanjës dhe Sllovenisë. 
Qëllimi i grupit është të përmirësojë efikasitetin dhe shpejtësinë e 
vendimmarrjes duke marrë parasysh situatën aktuale politike me 
luftën e Rusisë kundër Ukrainës dhe sfidat ndërkombëtare në 
rritje me të cilat përballet Bashkimi. 
Në vend të vendimmarrjes unanime, grupi bën thirrje për për-
dorimin e shumicës së cilësuar për çështjet kyçe të politikës së 
jashtme dhe të mbrojtjes, që do të thotë se 15 nga 27 shtetet 
anëtare duhet të bien dakord - për sa kohë që përfaqësojnë më shumë se 65% të totalit të BE-së. popullsia prej 
450 milionë banorësh. Ky sistem favorizon Gjermaninë dhe Francën si vendet më të populluara në BE. Më parë, 
një iniciativë e tillë nuk ishte e suksesshme për shkak të frikës së shteteve më të vogla anëtare, veçanërisht të 
vendeve të Evropës Lindore, të cilët besojnë se do të neglizhoheshin dhe do të mbivotoheshin. Votimi i shumicës 
së kualifikuar përdoret aktualisht për shumicën e çështjeve të BE-së, por jo për politikën e jashtme dhe të sigurisë, 
që në thelb është sovraniteti kombëtar. Një shumicë e thjeshtë prej 14 nga 27 shtetet anëtare kërkohet për të 
hapur negociatat për ndryshimin e traktatit, ndërsa një traktat ligjërisht i detyrueshëm kërkon ratifikimin nga të 27 
shtetet anëtare. Disa shtete anëtare ndoshta do ta vendosin këtë çështje në një referendum, gjë që hap mundës-
inë e disa pengesave. 
Ndërtimi i konsensusit brenda BE-së mund të jetë punë e vështirë, por është një vlerë e shtuar e demokracisë dhe 
diversitetit. 
 

https://euractiiv.com 

INICIATIVA E REFORMAVE PËR VENDIMMARRJE të BE-së 
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Komisioni Evropian lëshoi udhëzime politikash për 
shtetet anëtare të BE-së më 26 maj 2023, duke u 
kërkuar atyre që të heqin gradualisht masat ekzistuese 
të mbështetjes së energjisë deri në fund të 2023. Ko-
misioni thekson nevojën që vendet e BE-së të intensi-
fikojnë përpjekjet për të reduktuar konsumin e lëndëve 
djegëse fosile. Për më tepër, çdo masë e re 
mbështetëse e prezantuar pas vitit 2023 duhet të synojë 
mbrojtjen e familjeve dhe firmave të cenueshme, të jetë 
financiarisht e qëndrueshme dhe të ruajë stimujt për të 
kursyer energji. 
Komisioni nënvizon rëndësinë e zbatimit të legjislacionit 
për klimën dhe energjinë për të arritur një reduktim prej 
55% të emetimeve të gazeve serrë (GHG) deri në vitin 
2030. Janë dhënë rekomandime specifike për vende të 

tilla si Franca, Italia, Gjermania dhe Polonia, duke u fokusuar në fusha të tilla si burimet e rinovueshme të en-
ergjisë, shpërndarja e energjisë, diversifikimi i importeve të energjisë dhe përmirësimet administrative. Rregullat 
fiskale u pezulluan gjatë pandemisë COVID-19, por ky pezullim do të përfundojë në vitin 2024. Një rishikim i 
rregullave është në diskutim, por ka ende një debat të hapur se si të mbrohen investimet duke reduktuar borxhin 
dhe deficitin. 
Komisioneri Paolo Gentiloni theksoi se sinjalet janë pozitive. 
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E DREJTA EVROPIANE PËR MEDIA 

SHFUQIMI I MASAVE TË MBËSHTETJES TË ENERGJISË 

Një tekst i ri kompromisi mbi Aktin Evropian të Lirisë së 
Medias nga Presidenca Suedeze e Këshillit të BE-së 
propozon ndryshime në fusha duke përfshirë pragun për 
zbatimin e rregullave të transparencës për shpërndarjen 
e fondeve publike dhe dispozitat që mbulojnë spyware 
dhe mbrojtjen e burimeve. 
Ligji i ri për median synon të rrisë transparencën në 
pronësinë e medias dhe të forcojë pluralizmin e sektorit. 
Propozimi përfshin masa për të parandaluar shtetet 
anëtare që të detyrojnë gazetarët të zbulojnë burimet e 
tyre ose të përdorin spyware kundër ofruesve të shërbi-
meve mediatike. Sqarohet se rregullat këtu nuk cenojnë 
përgjegjësinë e shteteve anëtare për të mbrojtur sigurinë 
kombëtare. Teksti propozon gjithashtu një ndryshim në 
nenin që i referohet ndarjes së fondeve publike për rek-
lamat dhe prokurimet shtetërore. Shtetet anëtare mund 

të "përjashtojnë qeveritë vendore të njësive territoriale me më pak se 100,000 banorë", si dhe të gjitha subjektet e 
kontrolluara drejtpërdrejt ose tërthorazi prej tyre, nga detyrimet përkatëse të raportimit. 
Një shqetësim kryesor nga shtetet anëtare ishte sigurimi që Bordi i ri i Shërbimeve Mediatike Evropiane, i cili do të 
zëvendësojë Grupin e Rregullatorëve Evropianë për Shërbimet Mediatike Audiovizive, duhet të jetë i pavarur nga 
Komisioni Evropian. Sekretariati do të ndihmojë Bordin në hartimin e rezultateve të tij, por do të duhet të ndjekë 
udhëzimet e Bordit dhe kryetarit të tij. Kur bëhet fjalë për monitorimin e tregut të brendshëm për shërbimet e me-
dias, teksti sugjeron gjithashtu që Komisioni, në konsultim me Bordin, të përcaktojë masa mbrojtëse metodologjike 
për të siguruar objektivitetin dhe kriteret e përzgjedhjes për monitorimin, së bashku me treguesit kryesorë të perfor-
mancës me të cilat ishte ngarkuar tashmë. dalin me. 
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faqe 10 

https://www.euronews.com/my-europe/2023/05/24/brussels-urges-eu-countries-to-end-energy-support-measures-by-year-end
https://www.euractiv.com/section/media/news/eu-council-advances-on-source-protection-fund-transparency-in-media-law/


1. Mbledhja e Këshillit për Punë të Përgjith-
shme të Jashtme, 21, 22 dhe 27/6/2023, 
Bruksel; 

2. Sesioni Plenar i Parlamentit Evropian, 12-
15/6/2023, Strasburg; 

3. Mbledhja e Këshillit të Punëve të Jashtme, 
26/6/2023, Bruksel. 
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faqe 11 

446.7 MILION NJERËZ JETOJNË NË BASHKIM EVROPIAN 

Lidhje të dobishme për publikimet elektronike në BE: 
https://publications.europa.eu/en/home  
https://europa.eu/european-union/documents-publications  
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium 

446.7 milionë njerëz kanë jetuar në Bashkimin Evropian (BE) në vitin 2022. Vendi anëtar më i populluar është 
Gjermania (83.2 milionë, 19% e numrit të përgjithshëm në BE), e dyta është Franca (67.9 milionë, 15%), dhe pesë 
vendet e para janë gjithashtu Italia (59.0 milionë, 13%), Spanja. (47.4 milionë, 11%) dhe Polonia (37.7 milionë, 
8%). Këto pesë shtete anëtare përbëjnë gjithsej dy të tretat e popullsisë së BE-së. 
Vendet anëtare më pak të populluara të BE-së, nga ana tjetër, janë Malta (521,000 njerëz, që është 0,1% e numrit 
të përgjithshëm të BE-së), Luksemburgu (645,000, gjithashtu 0,1%) dhe Qipro (905,000, 0,2%). 
Në periudhën nga viti 2001 deri në vitin 2020, popullsia e përgjithshme e BE-së u rrit nga 429 milionë në 447 mil-
ionë, që paraqet një rritje prej 4%. Shtatëmbëdhjetë shtete anëtare patën një rritje të popullsisë gjatë kësaj 
periudhe, dhe dhjetë u regjistruan ulje. Rritjet më të mëdha relative janë vërejtur në Luksemburg (43%), Maltë 
(31%), Irlandë (30%) dhe Qipro (27%), ndërsa rënia më e madhe është vërejtur në Lituani (-20%) dhe Letoni (-
19%). ). Megjithatë, midis 1 janarit 2020 dhe 1 janarit 2022, popullsia e BE-së u ul me 585,000 njerëz. Uljet më të 
larta në numrat absolut u vunë re në Itali (-611 000, që korrespondojnë me -1.0%) dhe në Poloni (-304 000, -
0.8%), dhe në terma relative në Kroaci (-4.8% , -196 000) dhe Greqia (−2,4%, −259 000). 
Në total, dhjetë vende anëtare të BE-së panë rënie të popullsisë së tyre gjatë periudhës dyvjeçare 2020-2021, 
ndërsa pjesa tjetër pa një rritje. Franca pati rritjen më të madhe absolute (552,000, 0,8%), dhe Luksemburgu pati 
rritjen më të lartë relative (3,1%, 19,000). 
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- *Ligji për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për 

marrëdhëniet e punës, 

, me procedurë të shkurtuar 

- *Ligji për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për 

planin urbanistik, me  procedurë të shkurtuar – 

- *Ligji për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për 

ndërtim, me  procedurë të shkurtuar – 

- *Ligji për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për 

shpronësim, me  procedurë të shkurtuar– 

- *Ligji për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për 

përcaktimin e interesit publik dhe emërimin e 

partnerit strategjik për realizimin e projektit për 

ndërtimin e korridorit infrastrukturor 8 (pjesa: 

Tetovë - Gostivar - Bukojçan dhe projekti për 

autostradën Trebenishtë - Strugë - Qafasan) 

dhe Korridori 10 e (pjesa e autostradës Prilep- 

Manastir) në Republikën e Maqedonisë së 

Veriut, në procedurë të shkurtuar - 

LIGJET E MIRATUARA NË MAJ 2023 

https://publications.europa.eu/en/home
https://europa.eu/european-union/documents-publications/libraries-archives_en
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium
https://www.euronews.com/my-europe/2023/05/11/changing-continent-the-eus-population-is-declining-new-figures-reveal


Projekti IPA për "Asistencë teknike për Kuvendin" u 
zbatua në Kuvend në periudhën nga janari 2011 deri 
në qershor 2012, qëllimi i përgjithshëm i të cilit ishte 
forcimi i kapaciteteve institucionale të Kuvendit dhe në 
këtë mënyrë përmirësimi i transparencës dhe llogarid-
hënies së tij ndaj qytetarëve. . 
Në kuadër të projektit IPA është ofruar asistencë fi-
nanciare dhe profesionale për ngritjen e një qendre të 
BE-së në Parlament. 
Qëllimi i krijimit të Qendrës së BE-së është t'u ofrojë 
deputetëve në Kuvend dhe Shërbimit akses më të 
mirë në informacione lidhur me çështjet e BE-së. 
Qendra e BE-së është organizativisht në kuadër të 
Sektorit Mbështetës të Këshillit Kombëtar për In-
tegrimin Evropian dhe monitorimin e Integrimit Ev-
ropian. 
Qendra e BE-së ka një bibliotekë me libra dhe botime 
nga fusha të ndryshme të politikave evropiane. 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË  

MAQEDONISË SË VERIUT 
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